



来自无声世界的探索

听障学生设计微信锁,力压群雄捧回一等奖



裘成老师指导董成业进行电子元器件的安装。记者 徐叶 通讯员 陈静 摄

□记者 徐叶 通讯员 陈静

一个听力障碍的学生,一个“不务正业”的老师,每天中午都会捣鼓一些电子元器件。这对“安静”的组合,在不久前刚落幕的第四届全国中小学机器人教学展评暨首届校园创客作品展活动中取得佳绩,每人拿了个一等奖。

师生闲聊想到微信锁

战绩不错,宁波市特殊教育中心学校的裘成老师在比赛中荣获机器人教学基本功竞赛(高中组)一等奖的第一名,而听障学生董成业设计的创客作品《微信锁》也拿到了一等奖。昨天下午,记者采访了这对师生。

董成业是该校中专二年级的学生,2013年就加入了裘老师成立的电子兴趣小组。当时,班主任老师是如此推荐:这孩子平日喜欢折腾电脑,连系统重装都会。没有人专门教,董成业凭着对计算机的浓厚兴趣“自学成才”,这让班主任觉得挺稀奇。裘老师自然将他当成主力。

一开始,兴趣小组就教些电子元器件的组装,到了一定程度,裘老师就给学生们布置有点难度的作业。在去年年底的一次“闲聊”当中,董成业“聊”到了微信锁,裘老师抓住这个点鼓励他做下

去。

原来,平日里师生使用教工活动室等场所时很麻烦。原因是钥匙由专人保管,其他人要开门时,必须要去申请。学校很大,来回奔跑取钥匙又累又费时。万一保管员有事不在,从诸多钥匙中找出一把十分麻烦。倘若碰到临时装修,又怕使用者违规复制钥匙,留下安全隐患。

为解决问题设计的微信锁就能避免了这些麻烦。借助手机微信软件扫描二维码,获取服务密码后输入,电机就被驱动,门自然就打开了。师生钻研了两个月,微信锁得到了进一步完善,不需账号密码,也不用下载安装APP,却能设置使用时间、使用权限,十分方便。

据了解,这个作品在现场展示评比中引起了专家的关注。宁波市教研室王劲松教研员也认为,作品接地气,来源生活服务生活。

特殊组合付出了无比的艰辛

据了解,裘老师是教广告设计的,这个专业与电子兴趣小组还是有些距离。2012年底成立这个兴趣小组时,他是想让孩子们学点这方面的简单知识,为特殊人群服务。

“比如一开始试着教学生们做盲人探测仪,简单的电子元器件组装,只要花几十块钱就好了。”裘老师说,由于听障、视障人士是小众,很少有公司会专门为他们设计这种小产品。所以,让他们自主设计,将来服务自身,是成立兴趣小组的初衷。然而,怎么给学生上课却让他犯了愁。

给听障学生上课时主要用手语,但是手语却很难表达很多电子术语。为了让学生们更好地掌握电子相关知识点,裘老师往往会制作很多微视频,将各种步骤演绎一遍。同时,还运用思维导图方式,引导学生去进行独立思考。即便如此,师生们还是需要花大量时间去“讨论”。普通人或许一两句话就能交代

清楚的细节,师生沟通必须借助各种辅助工具。不过,经过几年的培训,学生们的作品竟从服务自身群体跳了出来,微信锁就是普通人也能使用的设计作品。

董成业是个十分腼腆的男孩,如今他的钻研精神让老师觉得很欣慰。在裘老师的指导下,董成业也是经历了一个蜕变。以前他往往凭着兴趣做事,一旦碰到困难,比较容易沮丧,容易固步自封或者将注意力转移到自己擅长的领域。但是现在,他会主动去找出问题,克服困难,并尝试创新。“这种思维模式,在特殊学生中还是比较少见的,他们擅长的是精细化模仿。”裘老师说,比拿奖更自豪的是,学生们慢慢习得这种思维模式,也逐渐体会到创客教育的魅力。

在大赛作品评比的现场,也有专家夸赞,“特殊学生解决问题的能力与水平,丝毫不亚于普通学生。”不过,学校的老师们都很清楚,这背后付出的努力岂止是一两倍。

“关注应急·守护生命” 应急宣传教育月活动多多

本报讯(记者 徐叶) 5月是应急宣传教育活动月,我市将围绕“关注应急·守护生命”主题,推出一系列的特色活动。活动分五大主题,涉及避险、自救、互救、减灾、逃生等应急防护知识。

5月12日上午9点10分,宁波文化广场的万人广场将举行第五届浙江省“平安中国”防灾宣导公益活动启动仪式暨宁波市“关注应急·守护生命”宣传教育月广场活动。现场,20余家单位将设摊咨询,并发放宣传资料。除了应急知识短视频片播放外,还有防爆装备、消防装备、家用应急物资等展示。市民还能参与一系列的体验,如公交车逃生、灭火器灭火、心肺复苏术、外伤包扎等。

当日,“宁波应急”微信公众号正式启用。当天上午,象山县人民广场、宁海县潘天寿广场等地也将开展大型广场宣传活动。

在举行广场活动的同时,一系列应急科普知识竞赛、防震减灾知识巡展及有奖答题活动将通过各种渠道被推出。

5月9日至5月15日,举行“关注应急·守护生命”公共安全与应急科普知识竞赛活动。届时,《宁波日报》、《宁波晚报》等市级纸质媒体上会刊登题目和答题卡,市民可通过填卡邮寄、登录宁波市民政局网站答题、手机扫码答题等方式参与活动。正确答案和获奖人员名单将于5月18日在宁波民政局网站公布。

5月12日至6月12日,在文化广

场科学探索中心、地震安全示范社区、示范学校、科普基地等地,有防震减灾宣传推广活动。现场,手机扫描二维码可参加网上有奖答题,活动分4期,每期抽出50名幸运儿,并由宁波市科技局提供精美奖品。

5月14日,宁波市图书馆天一讲堂,举办一期以公共安全、自救互救、应急避险为主题的讲座。“文化宁波”公共服务平台、宁波图书馆网站、微信公众号等媒介上会发布讲座名称、授课人员和开课时间。讲座全程制作录音录像,并通过华数广电网络发布在电视图书馆栏目。

5月中旬,象山、宁海分别在“塔山讲堂”和“正学讲堂”组织一期面向市民、以公共安全与应急科普知识为主题的讲座。

活动月期间,象山、宁海、北仑等地市民,可在相关广场、社区、村、学校看到防灾减灾题材电影,如《5.12汶川不相信眼泪》、《大海啸》等。

同时,市民可以向市市场监管局报名参加食品安全“你点我检”活动。市民可在被抽选超市中指定检测食品,检测结果出来后,将由市市场监管局及时告知公众。

此外,全市中小学和幼儿园也会推出相关活动。各地、各校将组织师生开展“四个一”活动,即阅读一本关于防灾减灾的书籍、观看一部涉及灾害的影视作品(防灾减灾知识讲座)、分享一次避险经历、开展一次家长和学生共同参与的家庭灾害风险隐患排查。

今天最高气温30℃ 明后天又要下雨了

本报讯(记者 陈胜男) 气温飙升、对流活跃、妖风四起,五月才一开始,天气就那么显眼抢镜。进入春夏交替的月份,天气多变才是眼下的常态。

“五一”小长假后的第一个工作日你是被什么给叫醒的?有人说是一阵“妖风”。

昨天早晨还没出门,记者就已经听到楼下树叶沙沙作响,门缝里还传来空气对流产生的“呜呜”声。小区的阿姨说自己骑电瓶车出门买菜,感觉大风吹得车都不敢开快。其实这“妖风”是从凌晨刮起的,夜深的时候风力更大。

市气象台专家说,前天夜里先是强对流天气带来了大风,之后冷空气南下影响继续刮风,尤其我市北部地区从昨天凌晨开始已出现了6到8级的阵风。

据浙江省气象台发布的数据显示,截至昨天上午10时,全省有181个站的极大风速超过20m/s,其中7个站超过32m/s,最大出现在庆元杨朗坑村42.1m/s。杭州、舟山、嘉兴、余姚、慈溪等多地发布大风黄色预警。

昨天的“妖风”全市都受到了影响。数据显示,昨天各县(市)区均测到7—8级的大风,但前两天的极大风力只有4—5级。

在气象上,风力7级称为疾风,

此时行人走在路上会感觉到步行困难;8级称为大风,别说是走在路上感觉行走困难了,8级大风甚至可以将树枝折断。

前天暖湿气流和冷空气交汇,带来了阵仗不小的对流天气,而且对流天气还分上下两场,早晨一场,夜里继续。不过昨天天气又转为晴好,但这个季节的天气就是善变,常常是晴不过两日,本周的第二轮降雨明天开始。

市气象台说,这周四到周五有一轮降雨过程,周四的降雨较明显,有阵雨或雷雨,但这次过程相比周一的会弱一些。

至于这周的气温也多是初夏的体验,尤其今天市区最高气温达30℃,又一次刷新今年上半年以来的最热记录。

每年4、5月是一年中气温上升最快的两个月,这段时间正处于春季向夏季过度,尤其遇到晴好天气,午后最高气温上升明显,春季的午后也很可能有夏季的感受,不过晴好天气时早晚会比较凉,这是由于夜间辐射降温所引起的。

今年5月以来,晴好居多,气温升得快,今天市区最高气温达30℃,不过明天开始有降雨,气温又开始回落,但最高气温依旧保持在25℃以上。